	Pyramide Cône de révolution


· Ouvrir le logiciel dans le menu math Geospacw.

· Sélectionner Fenêtre Fond Noir.

· Faire Fichier     Charger une figure et sélectionner le fichier presentation.g3w
Activité 

En appuyant sur la touche a vous allez faire apparaître le solide a. 

Pour compléter la ligne correspondant au solide a, vous pouvez faire bouger le solide  à l’aide du bouton  droit de la souris.

Pour revenir à la vue initiale, faites Vue Vue initiale.

Appuyez à nouveau sur la touche a , le solide a va disparaître.

Procédez de même pour chacun des autres solides.

	
	Groupe
	Nombre total de faces
	Nombre total de sommets
	Nombre total d’arêtes
	Base(s)
	Faces latérales

	solide
	Prismes droits
	Cylindres
	Autres...
	
	
	
	Nombre
	Nature
	Nombre
	Nature

	a.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	b.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	c.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	d.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	e.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	f.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	g.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	h.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	i.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	j.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	k.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	l.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Les solides qui ne sont ni des prismes droits ni des cylindres sont soit des pyramides soit des cônes de révolution.

Nous allons dans ce chapitre les étudier plus en détail. 

I Les pyramides 

A. Vocabulaire

Appuyez sur la touche m. Apparaît à l’écran un solide que l’on appelle pyramide.

Appuyez sur la touche m. Un point S apparaît. C’est le sommet de la pyramide.

Une pyramide est un solide délimité par :
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Appuyez sur la touche m. Un triangle se colore en vert.(en jouant avec le bouton droit de la souris, vérifier que l’on obtient bien un triangle puis revenez à la vue initiale en faisant vue vue initiale.) C’est la base de la pyramide. (c’est la face qui ne contient pas S). Appuyez sur la touche m trois fois. Apparaissent les points A,B et C. Ce sont les sommets de la base.
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 Appuyez sur la touche m. Un triangle se hachure en jaune. .(en jouant avec le bouton droit de la souris, vérifier que l’on obtient bien un triangle puis revenez à la vue initiale en faisant vue vue initiale.) C’est une face latérale. C’est un triangle qui a pour sommet S et dont un côté est un côté de la base. Il y a autant de faces latérales que la base a de côtés !
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 [SA], [SB] et [SC] sont les arêtes latérales.

Appuyez deux fois sur la touche m. Un point H apparaît ainsi que le segment [SH].

Vérifions que [SH] est perpendiculaire au plan de base.  Pour cela, faites vue vue avec un autre plan de face et complétez le cadre par SHA et 50.

Vous devez voir que les triangles SHA , SHB et SHC sont rectangles en H.

Le segment [SH] est la hauteur de la pyramide.

On appelle aussi parfois SH la hauteur de la pyramide (( c’est un nombre ici !)

Replacez en vue initiale et appuyez sur la touche m trois fois. Sont apparus les segments [AH], [BH] et [CH]. 

Appuyez à nouveau sur la touche m pour faire disparaître la pyramide !

Exemples :

Pour obtenir la pyramide N, il suffit d’appuyer sur la touche n. Et pour la faire disparaître, il suffit aussi d’appuyer sur n ! 

Procédez de même pour les pyramides O et P.

Compléter le tableau suivant :

Pour déterminer la nature de la base, vous pouvez faire vue vue avec un autre plan de face et compléter le cadre par 3 des sommets de la base et 40.

Pour identifier les faces latérales, vous pouvez faire vue vue avec un autre plan de face et compléter le cadre par les sommets de la face et 40.

Pour trouver la hauteur, vous pouvez faire bouger la pyramide jusqu’à ce que la base soit réduite à un segment… n’oubliez pas de revenir à la vue initiale !

	(a) 
	Pyramide N
	Pyramide O
	Pyramide P

	Sommet
	
	
	

	Base

(nom + nature)
	
	
	

	Faces latérales

(nombre + noms)
	
	
	

	Hauteur
	
	
	


B. Pyramides régulières

Appuyer sur la touche r, une pyramide s’affiche. Appuyez à nouveau sur la touche r.

Complétez alors le texte suivant :

Le sommet R apparaît. Si l’on appuie trois fois sur la touche r, apparaissent alors  les sommets de la base . .  .  Si l’on appuie deux fois sur la touche r, s’affichent O et la hauteur [RO] de la pyramide. 

Faites vue vue avec un autre plan de face et complétez le cadre par les sommets de la base et 50.

Qu’observez-vous ?

Quelle est la nature de la base de cette pyramide ?

Pour vérifier faites Créer Affichage Longueur d’un segment et affichez ainsi la longueur de chacun des côtés de la base.

Que dire de O et R ?

Que dire des faces latérales de cette pyramide ?

Faites apparaître la longueur des côtés d’une des faces latérales.

On dit que RTUV est une pyramide régulière.

Appuyez sur la touche r jusqu’à ce que la pyramide disparaisse de l’écran.

Revenez à la vue initiale.

	Une pyramide de sommet R est un dite « régulière » lorsque :

· Sa base est un polygone régulier de centre O : triangle équilatéral, carré, ...

· [RO] est la hauteur de cette pyramide.

Remarque : les faces latérales sont des triangles isocèles superposables.


Exercice 

Appuyez sur la touche v. Une pyramide apparaît. Est-elle régulière ?

Pour répondre à la question, utilisez les vues et la touche v.

II. . Les cônes de révolution : 

Appuyez sur la touche u 4 fois. Un triangle uOR apparaît.

Appuyez sur la touche t pour passer en mode trace. A l’aide du bouton gauche de la souris, vous allez faire tourner le triangle uOR autour de l’axe (OR). Un solide se dessine à l’écran. Pour le dessiner, appuyez sur la touche z , appuyez sur les flèches pour faire tourner le triangle,  puis s pour sortir du mode trace.

Un cône de révolution de sommet R est un solide engendré par la rotation d’un triangle ROu rectangle en O autour de la droite (RO) :

Appuyez sur la touche u. Un cercle se colore en rose. (faites vue vue standard avec oxy de face pour vérifier que c’est bien un cercle, puis revenez à la vue initiale).

· Le disque de centre O et de rayon Ou est la base de ce cône.

Appuyez sur la touche u. La hauteur du cône se colore en vert. Comment s’appelle-t-elle ? RO.
Placez vous dans le plan uOR ( vue vue avec un autre plan de face). La base est alors réduite à un segment qui est perpendiculaire à la hauteur OR. 

· Le segment [RO] est la hauteur de ce cône (la longueur RO aussi). Il est perpendiculaire au plan de la base.

Revenez à la vue initiale.

Appuyez sur la touche u. Le segment Ru qui se colore en rouge est appelé générateur du cône de révolution.

· Le segment [SM] est le générateur du cône de révolution.

III. Patrons de pyramide… ou comment construire une pyramide en volume ?

Ouvrir le fichier patpyr.g3w 
Appuyez sur la touche i. 

Appuyez sur la touche a. 

La pyramide SABCD apparaît à l’écran.

On coupe cette pyramide suivant les arêtes latérales.

Et on déplie… Pour voir ce qui se passe, appuyez sur la touche 1 puis à l’aide des flèches du clavier faites déplier cette pyramide.

Devant vous apparaît un patron de la pyramide.

Pour le voir à plat, appuyer sur la touche p.

Revenez à la vue initiale.

Existe-t-il d’autres patrons ??    

Appuyez sur la touche i.
Appuyez sur la touche a pour faire disparaître la pyramide et son patron et appuyez sur la touche b pour faire apparaître à nouveau la pyramide.

Appuyer sur 1 puis sur les flèches du clavier. La pyramide se déplie différemment. Pour observer à plat le nouveau patron, appuyez sur la touche f. 

Vous avez devant vous un autre patron…

IV. Volume d’une pyramide

Chargez la figure volumepy.g3w
Devant vous apparaît un cube.

Sachant que AB = 4 cm, quel est le volume du cube ?64 cm
Coupons ce cube ABCDEFGH en trois pyramides égales.

Considérons tout d’abord la pyramide ABCDE de base le carré ABCD et de sommet E. Sa hauteur est AE.  Pour la faire apparaître à l’écran tapez sur la touche 1. Elle se dessine en rose. Quelle est l’aire de la base ?

Lorsque l’on appuie à nouveau sur la touche 1 s’affiche en vert la pyramide CDHGE de base le carré CDHG et de sommet E, de hauteur EH. Quelle est l’aire de la base ?

Lorsque l’on appuie à nouveau sur la touche 1 s’affiche en jaune la pyramide BCGFE de base le carré BCGF et de sommet E, de hauteur EF. Quelle est l’aire de la base ?

Ces trois pyramides sont identiques puisqu’elles ont la même base et la même hauteur. Donc elles ont le même volume. 

Ainsi le volume d’une de ces pyramides est 1/3 * 4*4*4.

Vérifiez votre réponse en faisant créer affichage variable numérique déjà définie. Complétez le cadre par y et 2. Recommencez l’opération et complétez par V et 2. V est le volume du cube, v celui des pyramides.

Calculez  eq \s\do1(\f(1;3 ))x base x hauteur. Que retrouve-t-on ?

On admettra la formule générale : 

Volume d’une pyramide =  eq \s\do1(\f(1;3 ))x base x hauteur

Elle est aussi vraie pour le cône de révolution. Comme la base est un disque, son aire vaut  x R²

Volume d’un cône de révolution =  eq \s\do1(\f(1;3 ))x  x R² x hauteur







